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& ‘%,6 Pytania testowe etapu podstawowego
% : XXXIII Olimpiady Wiedzy Ekologicznej
> 3 10.01.2018 r.

Walery Goetel wybitny polski geolog i paleontolog byt tworca:
a. ekologii,
b. sozologii,
c. teorii walki o byt w przyrodzie.

Poziom koncentracji metali ciezkich w kolejnych ogniwach tancucha troficznego:
a. jest stabilny.
b. ulega redukcji,
c. wzrasta.

W powszechnym w przyrodzie tancuchu pokarmowym konsumentami | rzedu sa:
a. drapiezcy,
b. roslinozercy,
c. detrytusozercy.

Do czynnikéw abiotycznych zaliczamy:
a. rosliny i zwierzeta
b. grzyby i wilgotnosé¢,
c. wody i skaty.

Ekosystemem sztucznym jest:
a. pole uprawne,
b. las tropikalny,
c. Morze Baltyckie.

Antropopresja to:
a. wplyw cztowieka na przeksztatcenie i degradacje srodowiska,
b. technologia prosrodowiskowa,
c. modernizacja technologii przemystowych.

W monitoringu zmian srodowiska gtéwnie wykorzystywane sa:
a. mchy i porosty,
b. bakterie denitryfikacyjne,
c. zwierzeta roslinozerne.

Do zasob6w odnawialnych zaliczamy:
a. surowce mineralne,
b. pierwiastki promieniotworcze,
c. wody.

Wzrost liczebnosci populacji bezposrednio zalezy od:
a. udziatu osobnikéw juwenilnych,
b. liczby osobnikéw zdolnych do reprodukcji,
c. udziatu osobnikow senilnych.
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. Gatunek stenotopowy:

a.
b.

C.

. Zaréwno przegeszczenie populacji, jak i niedogeszczenie moga dziata¢ na populacje

cechuje waski zakres tolerancji wzgledem danego czynnika srodowiska,
charakteryzuje si¢ szerokim zakresem tolerancji dla danego czynnika
srodowiska,

ma zmienny zakres tolerancji wzgledem wszystkich czynnikéw srodowiska.

ograniczajaco. Méwi o tym:

a.
b.
c.

reguta Bergmana,
zasada Allego,
prawo Hardy'ego Weinberga.

Z przyswojonej puli energii ptaki i ssaki na oddychanie i termoregulacje zuzywaja:
a.
b.
c.

30- 40%,
60- 70%,
ponad 90%.

Za ksztalt plechy porostowej odpowiada:
a.
b.
c.

zazwyczaj komponent grzybowy,
zwykle glony,
obie skltadowe w réwnym stopniu.

Lipiec 2016 r. byt najcieplejszym w ostatnich 120 latach, rekord temperatury

wynoszacy 54° C zanotowano:

a.
b.
c.

na Hawajach,
w Kuwejcie,
na Saharze.

Biologiczne oczyszczanie sciekow komunalnych polega m. in. na:
a.
b.
c.

usunieciu ze Sciekoéw wszelkiego zycia biologicznego na drodze filtracji,
likwidacji mikroorganizmow przy pomocy substancji dezynfekujacych,
zaszczepieniu i rozwoju mikroorganizmow w obecnosci tlenu.

Czy szambo powinno by¢ szczelne?
a.
b.
c.

zdecydowanie tak,
powinno by¢ wyposazone w drenaz rozsgczkowujacy,
musi posiada¢ dno chtonne dla lepszej wymiany mikroorganizmow.

. Osadniki wstepne to element oczyszczalni:

a.
b.
C.

mechanicznej,
biologicznej,
chemiczne;.

. Proces eutrofizacji wod powierzchniowych zwigzany jest bezposrednio z:

a.
b.
c.

nawozeniem mineralnym pol i 1ak,
wiosennym wypalaniem traw,
obnizeniem poziomu wéd gruntowych.
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Rafa koralowa to efekt dziatalnosci:
a. glonow,
b. ruchéw tektonicznych,
c. polipoéw.

Dla humbakoéw (walenie) dogodne warunki do rozrodu panujg w:
a. plytkich morzach tropikalnych,

b. okotobiegunowych wodach pétkuli pétnocnej,

c. okotobiegunowych wodach pétkuli potudniowej.

Odczyn gleb zalezy od:
a. pory roku,
b. temperatury powietrza,
c. stezenia jonow wodorowych.

Gleby ubogie w préchnice wystepuja:
a. w lasach deszczowych,
b. na stepach,
c. w lasach lisciastych.

Zespo6t mikroorganizmow glebowych, decydujacych o jej strukturze to:
a. ekoton,
b. edafon,
c. ekofiton.

Erozja wodna i wietrzna to procesy przede wszystkim zagrazajace
glebom regionéw:

a. nizinnych,

b. goérskich,

c. przemystowych.

Polska dazy do osiggniecia udziatu powierzchni laséw na poziomie:
a. 15%,
b. 30%,
c. 45%.

Do iglastych gatunkow lasotwérczych naleza w naszym kraju:
a. cis oraz modrzew,
b. daglezja oraz limba,
C. sosna oraz swierk.

Do kategorii laséw rzadko wystepujacych w Polsce naleza:
a. bory sosnowe,

b. grady,

c. sSwierczyny.

Wrotycz oraz krwawnik wabig biedronki, co stanowi mozliwos¢ naturalnego
zwalczenia w ogrodach:

a. nicieni,

b. mszyc,

c. slimakoéw.
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Skoérka od banana zakopana pod krzakiem rézy:
a. dziatajac allelopatycznie spowoduje obumieranie pgkow roéz,
b. zwabi turkucia podjadka i ochroni korzenie réz,
c. ulegajac rozktadowi wzbogaci glebe w potas.

Czy wypalanie suchych traw na tgkach i polach jest w Polsce dozwolone?
a. wytacznie w okresie wczesnej wiosny,
b. przez caly rok, lecz dopiero po uzyskaniu pozwolenia organu gminy wydanego
w formie decyzji administracyjnej,
c. jest to czyn catkowicie zabroniony.

Suplementy diety:
a. podlegaja kontroli sanitarnej jako leki,
b. kontrolowane s3 jako zywnos¢,
c. nie wymagaja zadnej kontroli.

Testy genetyczne stuza do:

a. okreslania tozsamosci,

b. diagnostyki choréb zakaznych,
Cc. prognozowania pandemii.

W warunkach domowych najwieksza liczba bakterii znajduje sie na:
a. desce klozetowej,
b. gabce do mycia naczyn,
c. Scierce do kurzu.

Toksycznos¢ metali ciezkich okresla m.in. dziatanie draznigce i uczulajgce.
WsSréd nizej wymienionych metali najsilniejsze to dziatanie ma:

a. cynk,

b. miedz,

c. chrom.

WsSréd ponizszych produktéw nadmiar azotanéw szkodliwy dla naszego zdrowia
moze zawierac:

a. wolowina,

b. masto,

c. satata.

Porosty to kosmopolityczne organizmy, wystepujace na wszystkich kontynentach,
petnigc role organizmoéw pionierskich. Sa one zaliczane do krélestwa:

a. grzybow,

b. roslin,

c. protistow.

Bory chrobotkowe, siedlisko przyrodnicze uksztattowane czesciowo dziatalnoscia
pasterska cztowieka to:
a. lasy sosnowe z dominacjg chrobotkéw w runie,
b. lasy Swierkowe z duzym udziatem porostéw epifitycznych,
c. niewielkie skupienia drzew potozone miedzy wypasanymi murawami
porosnietymi przez chrobotki.
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Gtéwnym przedmiotem ochrony w Biebrzainskim Parku Narodowym
(najwiekszym w Polsce) powotanym w 1993 r sa:

a. rozlegle kompleksy lesne,

b. torfowiska niskie i przejSciowe,

c. torfowiska wysokie.

Kozice, gatunek rodzimego ssaka roslinozernego, wystepuje obecnie na
terenie Polski:

a. jedynie w Sudetach,

b. w Tatrach i Sudetach,

c. wylacznie w Tatrach.

W jakim celu rosliny owadozerne takie jak: rosiczka, tlustosz, kapturnica
posilajg sie owadami?
a. koryguja w ten sposéb pH wchtanianego pozywienia,
b. rekompensuja braki sktadnikéw odzywczych w glebie- w szczegoélnosci
przyswajalnego azotu,
C. ograniczaja rozwdj roslinozernych owadéw na nich zerujacych.

Los jest logotypem :
a. Kampinoskiego Parku Narodowego,
b. Wigierskiego Parku Narodowego,
c. Biebrzanskiego Parku Narodowego.

Zjawisko smogu oznacza wysokie stezenie zanieczyszczen:
a. pytowych,
b. gazowych,
c. pytowo-gazowych.

Jakie jest najprostsze konstrukcyjnie urzgdzenie do odpylania spalin?
a. komora osadcza,
b. skruber,
c. cyklon.

Ktoéry z nizej wymienionych rodzajéw paliwa podczas spalania powoduje
najnizszg emisje zanieczyszczen pytowo-gazowych?

a. brykiet z wegla brunatnego,

b. koks,

c. miatl wegla kamiennego.

Ktoére z zanieczyszczen powstajacych podczas spalania wegla kamiennego
jest najbardziej toksyczne?

a. sadza,

b. tlenek wegla,

c. dwutlenek wegla.

Czy odpady drewniane mozna spala¢ w przydomowym ognisku?
a. oczywiscie, nie ma tu zadnych ograniczen,
b. mozna ale wytacznie w okresie letnim,
c. mozna pod warunkiem, ze nie sg one malowane i nie byly impregnowane.



47. Katalizatory spalin samochodowych przyczyniaja sie do obnizenia emisji:
a. weglowodoroéw,
b. zwiazkéw siarki,
c. metali ciezkich.

48. Organem ochrony srodowiska w Polsce jest:
a. Wojewodzki Inspektor Ochrony Srodowiska,
b. Wojewoda, Marszalek Wojewoédztwa,
c. Wiijt, burmistrz, prezydent miasta, starosta.

49. Czy Inspekcja Ochrony Srodowiska moze natozyé sankcje karne na duchowieristwo
w przypadku ponadnormatywnego hatasu tradycyjnej dzwonnicy koscielnej?
a. nie moze, bo w rozumieniu przepiséw ochrony srodowiska, nie jest to instalacja
mogaca negatywnie oddzialywa¢ na srodowisko,
b. nie, bo koscioly w Polsce nie podlegaja kontroli organéw swieckich,
c. tak, o ile okres przekroczenia normatywnych wielkosci jest dluzszy niz dwa
pacierze.

50. W kilku miastach polskich, a ostatnio w Swinouj$ciu wypowiedziano walke
z masowym pojawem komaréw wykorzystujac do tego celu:
a. ptaki-jerzyki,
b. zaby,
C. nietoperze.
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